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* KuHemuKa-y4yeHne 0 CKOPOCTAX U
MeXaHU3MaX XMMNYECKNX peaKL M.
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 CKOpOCTb peaKLuMn — KONMMYecTBO coyaapeHuin B
eAVHULY BPEeMEeHN Mexay B3anMoAeNCTBYHOLWMMU
4yacTuuamMmu, NponopLUmoHarnbHa KOHUEHTpauuun.

v=22C (A1 0) =+ L
AT dt

Ac=c, —¢,

KOHUEHMPAYUR

AT=17,—T,




CKOPOCTb XMMUYECKUX PEeaKLUMUN 3aBUCUT OT
“NPUPOAbl pearnpytoLmx BeLLECTB,
“-KOHUEHTpaLUuu,

“TemnepaTypbl,

“OT HA/IMYUSA KaTaNn3aToOPOB M OT APYrux PaKTOpPOB.



3aBHCHUMOCTD CKOPOCTH peakuuu oT
KOHIEHTPAIMH

3aKoH Oelicmayrowux Macc. CKOpoCmMos XUMUYECKOU
peakyuu MpornopyUoHaAIbHA npou3eeoeHuro

KOHUeHmpayutli pea2upyrowux sewjecms, 831meoix 8
cmerneHax, PasHbLIX UX  CMexuomMmempu4yecKum

KoagppuyueHnmam (M'ynbpnbepr n Baare, 1864-1867 r.).
aA+ bB — cC+dD

*9=k,-Ca2- Cp

* K — KOHCmaHma cKopocmu Xumu4yecKkol peak-
yuu,



KoHcTaHTa CKOpOCTU peaKuuu
3aBUCMHT:
1)OT npupoabl pearnpyrolmnx BELLECTB,;
2) OT TemnepaTtypbl.

- He 3aBucUT OT KOHUEHTpauuu
pearvpytoLmx BeLEeCcTB
KOHCTaHTa CKOpPOCTU peaKkuum UMeeT
NepemMeHHy0 Pa3MepPHOCTb B 3aBMCUMOCTU
OT NopAAKa peaKuuu.



Mopsadok  xumuyeckolU peakyuu Mo OAHHOMY
sewjecmeasy — amo MoOKa3amersib cmerneHu
KOHUeHmpayuu gewecmesa 8 KUHeMuU4yecKkom
YPABHEHUU peakyuu.

Obwuli nopA0OK Xxumuyeckou peakyuu — 3mo
8e/IUMUHO, pPaBHAA CyMMme rokasameneli cmerneHu
KOHUeHmpayul  peaceHmos8 8  KUHemu4yecKkom
ypasHeHUU peaxkyuu: a + 6 + ... Ecnu, Hanpumep,
KMHETUYECKOe ypaBHeHMe peakumm mmeet Bua: V = k
Cl-CrC-C, To 06WwmM nopanoK peakumm paseH 1 +0
+ 2 = 3. JTO peaKuma TpeTbero nopAaaka. To ecTb
NopAAOK peakumm B LeNOM paBeH Cymme NopAaaKoB No
pearupyrowmm BeLLecTBam.
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MoneKkynapHocmeo peakyuli — 3mo Yucs0 MOAeKyn,
00HOBpPEeMeHHO scmyrnarouwux 8o 83aumooelicmesue.

Peakummn  OblBalOT MOHOMONEKYAAPHble  (0AHOMONEKY-
NApHblEe),  BUmonekynapHble  (ABYXMOJEKYAAPHbIe) U
TPUMONEKYNAPHbIE (TPEXMONEKYNAPHbDIE).

K MOHOMONEKYNApHbLIM peakyuaM OmHocsm peakuuu
pasroxeHus MOJIEKYI u 8HYMPUMOJSIEKYIISPHbIE
rnepezpynnuposKu.

[TpMep MOHOMOMEKYNSAPHON peakunu:

N,O. = 2NO, + 1/20,V = k-C(N,0,).

CKOPOCTb MOHOMOIMEKYNAPHON peakuunm OrnncbiBaeTCs
KWHETUYECKNM YPaBHEHUEM peaKkLumn NepBoro nopsaka.
[Tpmep DMMONEKYNAPHON peakuun:

2NO(ra3) = N,O,(ra3); V = k-C3(NO).

CkopoCTb  OMMOIEKYNAPHOW  peakuum  OnucbiBaeTCs
KWHETUYECKNM YpaBHEHNEM peaKkLuun BTOPOro nopsaka.



[Tpnmep TpMMONEKYNAPHON peakLun:.

Cl(ra3) + 2NO(ra3) = 2NOCI(ra3s);

V = k-C(Cl,)-C%(NO).

CKOpOCTb TPUMONEKYNAPHBLIX peakLun
OonucbIBaeTCcy KUHETUYECKUM ypaBHEHNeM
peakuum TpeTbEro nopsaka.

[na peanbHbIX peakunMn nNopsaOoK  penko
coBnagaeT C MOMNEKYNAPHOCTLI, TakK Kak TpyaHO
npeactaBuTb OOHOBPEMEHHOE B3auMMOOEWUCTBUE
Tpex unm doriee Yactuu,.



MexaHu3m peaKkyuu — rnosIHAasA nocs1eoo8amesbHOCMeb
8cex as1eMeHMapHbIX cmaoull Xumu4ecKkou peakyuu.

Hanpumep, ypaBHEHUe peaKkuuu CMHTE3a
Moa0BOAOPOAA U3 NMPOCTbIX BELLECTB OTpaXKaeT AMllb

ctexmomeTpmio peakunn: H2 + J2 — 2HJ.

[lepBas n3 HUX — ObICTpas cTaaust gmccoumaunm Monekynol
noaa Ha cBOOGOAHbIE aTOMBbI:

J, — 2J (bbIiCcTpO);
BTOpad CTaguMd — B3aMMOAENCTBME MOJSIeKyribl Bogopoaa C
aTOMOM Mofa, OHa TakXe npoTekaeT bbICTPO:
H, +J — H,J (bbicTpO);
TpeTbs CTagus:
H,J+J— H,J, (MeaneHHo) — 2HJ (ObICTpO)
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CKopocmb CyMMapHO20 rpouyecca (XumuyeckKou
peakyuu) ornpedesnaemca camol MeOsieHHOoU
cmaouel e2o0 mexaHu3sma. [loamomy makKyr
COMYIO  MEO/IeHHYHO  CmMaouto  HA3slBAHOM
aumumupyroweu unu CKOpOCMb-
onpeodenaowel cmaouedl.
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BnuaHue TemnepaTtypbl HA CKOPOCTb
XUMUYECKOU peaKkuun. AHeprma aktuBauumn

BnnaHne  TemnepaTtypbl Ha  KOHCTaAHTY
CKOPOCTU OLleHMBAaETCH BENTMYNHOW
memriepamypHo20 KoaghguuyueHma vy, KoTopbIin
NoKasbiBaeT, BO CKOJIbKO pa3 yBeNnn4ynmBaeTCH
CKOPOCTb peakuun npwu NoOBbILLUEHUN
Temnepatypbl Ha 10°  k,

[lna MHOrMX TOMOreHHbIX peakuum npu
yBenuyeHnm Ttemnepartypbl Ha 10° cKoOpoCTb
yBenuineaetca B 2-4 pasa ,T.e. y = 2-4
(npaBuno BaHT-I'oddoa).



bonee cTporas 3aBUCUMOCTb KOHCMaHMbI
ckopocmu om  mewmrnepamypbl  BblpaXaeTcs
ypasHeHuUem AppeHuyca:.

—E;
k=k,-e *"
roe K, — NpenakcnoHeHUNanbHbIn - MHOXMN-
Tenb;
E. — aneprng akrusayumu.
_23RTT by

YL -T, K
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JHeprua aktuBauum Ea - mn3bbITOYHaS
SHEPrnsi MOJIEKYNbl MO CPaBHEHUD CO
cpegHeEN J3Heprmen MOreKkymn, KOTOpOoW
nomkHa obnagate  Monekyna, 4ToObl
BCTYNUTb B XMMWYECKYIO peakLmio.

[E.] = k[x/Monb.

H=0 y s

Puc. 3. Cxema aHEpPreTUYECKIX NEepexoaos
MPY XUMUYECKON peaKLmu.



BausHue Kamanusamopa Ha CKOpocmeo peaKyul

B npucytcTBUM KaTanmsatopa MNOABAAKOTCA HOBble
MeXaHWU3Mbl, MPU KOTOPbIX MeA/IeHHble CTaANN 3aMeHAITCA
bonee ObICTPbIMM, MAYIWMMWU C Yy4acTUEM KaTa/IM3aTOPOB.
J/IeMeHTapHble CTaaun  MexaHU3MOB  KaTa/IMTUYECKUX
peaKkUMM BKAKOYAOT KOHLUEHTPauUWW 4YacTuL, KaTanmsaTopa,
KOTOPbIX HET B CTeXMOMeTPUYEeCKOM YpPaBHEHUU peaKkuunmu.
Ponb Katanmsatopa CBOAUTCA K CHUXKeHUO Ea peakuuw.
AHann3  ypaBHeHUA AppeHunyca NOKa3blBaeT, yTo
ymeHblleHne Ea Bcero Ha 1-2 K/[X/MONAb 3KBUBANIEHTHO
NoBbIWEHUIO TemnepaTtypbl Ha 10 rpaaycoB, TO ecCTb
yBe/INYEeHUID CKOPOCTM peaKkumn B 2-4 pasa. KatanmsaTtop He
OKa3blBaeT BAUAHME Ha TepMmoguHammnyecKkme
XapPaKTEePUCTUKN peaKUunmn B LeNIOM — U3MeHEeHUe sHTaNbNuu,
SHTPONUKU N 3Heprum M'mbbca.



NMpumep 1

JHeprma aKTMBaUMW HEKOTOPOM peakumm B  OTCYTCTBMUE
KaTanusatopa pasHa 75,24 k[x/monb, a C KaTa/M3aTOpPoOmM —
50,14 «k[Ox/monb. Bo CKO/NbKO pa3 BoO3pacTaeT CKOPOCTb
peakumm B NPUCYTCTBMM  KaTaM3aTopa, eCcanm  peakumsa

npoTekaeT npu 25°C?

PeweHue. O603Ha4YnM 3HEPrnto aKTUBaLUKUM 6e3 KaTanmsaTtopa yepe3d Ea, ac
KaTanmsatopom —yepe3 Ea’; cooTBeTCTBYHOWME KOHCTAaHTbI CKOPOCTM peakumm
060- 3Haumm yepes k n k'.

Mcnonb3ya ypasHeHUe AppeHunyca, Haxogaum:

k'/k = (e - Ea’/RT) / (e - Ea/RT) = e(Ea - Ea’) / RT.

OTcroaa:

In (k'/k) =2,31g (k'/k) = (Ea - Ea’) / RT; Ig (k'/k) = (Ea - Ea’) / 2,3 RT.
[NoactasBnAaa B nocnegHee ypasHeHUe AaHHbIe 3a4a4M, BbipaXKaa SIHEPruio ak-
TUBALUUN B AXKOYNAX U yuUUTbIBAA, 4TOo T = 298 K, nonyumm:

lg (k'/k) = (75,24 - 50,14) - 103 / (2,3 - 8,314 - 298) =25,1-103 /(2,3 - 8,314 -
298),

lg (k'/k) = 4,40. OKoHyaTenbHO Haxoaum: k'/k = 2,5 - 10%.



NMpumep 2
Kak wn3meHuTca ckopoctb peakuun 4HClI + O, = 2Cl, + 2H,0,
npoTekatollen B rasoBou ase, ecnn yBenuuntb B Tpu pasa: 1)
KOHLUEHTpaUuo Kucnopoga, 2) KOHUEHTpauuio xnopuga sogopoda, 3)
nasneHune?
Pewenue. Ecrin 0603HaunTb KoHuUeHTpaumn HCl n O2 cooTBETCTBEHHO
yepes a u b, To BblpaXkeHne a5 CKOPOCTU peakumn npumeT Bua;
V=kC*, C,=ka*b
[Tocne yBennyeHusi KOHLUEHTpauuin B TpM pasa oHn ByayT paBHbl 3a Ans
HCI n 3b ana O,, noatomy: 1) V., = ka*3b = 3ka“*b. YBennyeHmne ckopoctu
peakumn, nNo OTHOLWIEHWIO K NepBoHavYanbHOW, onpeaensaeTcs
oTHoweHunem V., / V = 3ka*b / ka*b = 3; 2) V, = k(3a)*b = 81ka*b, V, / V =
81ka*b / ka*b = 81; 3) yBennyeHne gaBrneHns B TpU pasa BO CTOSbKO XXe
pas yBENMMYMBAET KOHLUEHTpauMio rasoobpasHbiX pearnpyrowmx
BeLlecTs, noatomy V., = k(3a)*3b = 243ka*b; V,/V = 243ka*b / ka*b = 243.
Omeem. 1) V,/V = 3; 2) V,/V = 81; 3) V,/V = 243.



NMpumep 3

TemnepamypHoell KoaggpuuueHm peakyuu paseH 3. Kak
U3MeHUMCcA CKoOpoCcme 3mol peaKkuyuu, ecau memrepamypy
ee nposedeHuUA nosbicums Ha 40°C?

PeweHue. 0O603Ha4YMM CKOPOCTb pPeakuunm npu HU3KOMU
Temnepatype V,. B cootsetcTtBuM ¢ npasunom BaHT-Todda,

CKOPOCTb peaKkuum BoO3pacTtaeT B 3 pa3a MNPuU MNOBbILLEHUMU
TemnepaTtypbl Ha Kaxable 10°2C. [lo ycnoBuio 3a4a4un
TemnepaTypa nosbicnnacb Ha 402C. 3Hauur, V, =V, -y(40/10) =
V,-34 = 81V,.

Obpamume 8HUMAHUE HAG MO, YMO O0s14 peweHUs nooobHbIx

30004 He HYX}HO 3HaMb 8UO KUHEMUYeCcKo20 YpPaBHEeHUH.
Omeem. CKOpOCTb peaKumm sospactet B 81 pas.



Kakoii oTBeT SABISICTCS MAaTEMAaTHYCCKUM BBIpAKEHHEM 3aKOHA JICHCTBYIOIIUX
Macc s oopatumoii peakun  C(x) + CO,(r) = 2CO(r)?

1. K=ﬂ 2. K= [cOr’ 3, g=1C0IICT o €O,

. Kak uamenunrcs ckopocts peakiuu 2NO + O, — 2NO; npu yBEIUYEHUH KOHIICHTPAIUH
pearupyroiux ra3oB B 3 paza?:

A)  yBenuuutcd B 3 pasa B) ymenpmurcs B 9 pas

C)  yBemnuwurcs B 27 pas D) yBenuuutcs B 81 pa3

E)  ywmenbmmurcs B 27 pa3

CornacHo npasuay BanT-Todda Kak U3MEHUTCA CKOPOCTb PEAKLUM NPU NOBbILLEHUN
TemnepaTypbl Ha 10°C?

A)2 -5 B) 5-6
B)2-4 D) 4-3.
C)5-2

D)6-2
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